

# 看病只要10块钱,超出部分政府补

## 攸县推出“10元看病模式”,超过10元由新农合补贴 医生多开药等于给自己加负担

每次看病最多付10元,药费在10元以上的,全部由新农合支付。

今年10月,株洲攸县在县长胡湘之的倡导下,推出了以“10元看病模式”为基础的一系列改革措施,有效解决了农民廉价就医、乡村医生规范执业和乡村医生合理收入的问题,基层医改难题由此破题。胡湘之说:“基层医改要深入推进,必须让最底层的老百姓能够受益。”

■记者 洪雷 通讯员 龙雪刚



### 1 10元看病,小病不出村

今年10月开始,攸县在本县的142家村卫生室试点了10元看病模式,凡是参加新农合的农民到村卫生室就诊,每次看病最多付10元(中药除外)。药费在10元以下(含10元)的由患者据实支付;药费在10元以上的(中药除外),参合农民自付10元诊疗费,药费全部由新农合支付。

10块钱不仅能看病,还能看好病,一些村卫生室在随后的几天里迎来了看病的小高潮,村民们知道这个优惠政策后,平时轻易不进医院门的有点小病都愿意来看看。为了赞扬新政策,甚至有村民在卫生室门口放起了鞭炮。

县卫生局局长汤大兴告诉记者,不仅是鸾山镇,先期试点的村卫生室门诊量都有不同程度的上升,10元看病模式预计今年12月31日前将在全县实现全覆盖。“届时,至少在本县内,农民小病拖、大病扛的现象,可以一去不复返了。”



### 2 蹲点调查榨出收入水分

基本药物零利润、10块钱看病,说起来简单,推行起来却要花费很大的心思。“药品零利润,乡村医生原来的收入大打折扣,村医人数众多,补助又难以到位,这样的事谁愿意干?”

要让制度得以推行,首先得让村医心悦诚服,给他们确定工资待遇就成了首要问题。根据乡村医生自己上报的数据,几乎很少有人年收入少于5万元。这意味着如果对村医进行全额补贴,县财政每年要投入1500—2000万元,这将给县财政造成不小的负担。

补助标准定多少合适?县长胡湘之拍板:“派人去和村医同吃同住,现场调查他们的收入情况,据实补贴!”当地卫生行政部门选取了6个情况完全不同的卫生室,委派专职人员驻点调研。“我们的调研人员和村医同进同出,同吃同住,对他们每天的就诊人数、出诊情况、开出的药方等进行统计和分析,杜绝不规范治疗和大处方等情况,这才了解到村卫生室最真实的收支数据。”汤大兴介绍。

随后,县卫生局定出标准:每

个村卫生室门诊次均费用控制在26元以下,超额部分由村卫生室承担;中央和省财政对村卫生室的基药补贴按每个乡村医生4000元/年的标准安排,按照补偿系数和绩效考核结果拨付。县本级财政按照村卫生室基药销售金额15%的标准安排专项补助经费;村卫生室承担的公共卫生服务,按照公共卫生服务经费标准的20%(即每个服务人口5元)安排补助经费。

如此算下来,乡村医生年收入为3.2万元左右,“收入虽然减少,却是挤掉了不合理的水分,乡村医生也没话说。”收入补贴问题得以顺利解决,村医也从原来盈利性的“私人诊所”步入了公益性的“正规军”时代。

据统计,政策实施后,村卫生室呈现出两升两降:诊疗人次上升20%,群众满意度上升到100%;患者次均费用从50元下降到26元,降幅达48%;患者自付次均费用从25元下降到10元以内,降幅达60%以上。一笔账算下来,全县预计每年可为群众减轻医药费用负担1500万元。



### 3 和大处方抗生素说再见

10元看病模式系列政策实施以后,还有一个重要效果就是不见了大处方和无谓的抗生素。

在黄丰桥镇皮佳村,翻看患者的病历存单,患者所用的药多数是廉价药物,每种的价格一般都不超过10元,有的甚至只有两三元。

汤大兴说:“因为门诊次均费用控制在26元以下,超额部分由村卫生室承担,医生多开药,不过是给自己添加负担,自然不会再给患者开贵药。”不仅如此,药价控制也使抗生素类药物不能再随便使

用,更有利于患者规范化就医。

“乡村医生受到规范化管理、以药养医的局面得到彻底改善,农村居民小病不用出村,基层医改难题正逐步得到解决。”汤大兴说。



### 健康资讯 “刮骨疗伤”并非传说

本报11月7日讯 关公刮骨疗伤只是传说?非也!类似的治疗手法非但不是传说,更确实实在中医中不断沿用、进化着。

由湖南省中医药管理局主办,湖南省中医药学会骨伤科专业委员会、湖南省中医院(中医附二)承办的湖南省中医药学会骨伤科专业委员会第十一届学术交流会暨湖南省中医药管理局2012年骨伤科高级研修班上,省中医附二的刘振云教授所采用的刮骨祛瘀术、九华膏换药、克炎健骨汤内服治疗慢性化脓性骨髓炎等特色疗法得到一致好评。一批适合在市州及县级中医院推广应用的中医骨伤诊疗技术同时得到传授、推广。来自全省各市、县两级的近百名基层中医院骨伤骨干医师参加了此次学术会议。

■记者 洪雷 通讯员 廖艳苗 陶艳

### 免费抗癌药物和检查等你来

本报11月7日讯 癌症患者除了心理上的沉重打击,还要面对高昂的治疗费用。有没有可能让抗癌药品和检查都免费?今天,在省肿瘤医院授牌成立的新药临床研究中心,将给癌症患者提供免费治疗的机会。

新药临床研究中心成立后,在新药I期临床试验项目开发研究中,符合该药品治疗范围的癌症患者可向研究中心提出申请,经过一系列身体检查之后,如符合入组条件,签署知情同意后,可免费接受新药治疗及相关的检查。■记者 洪雷 通讯员 彭萍 彭璐

### 株洲贫困脑瘫患儿获援助

本报11月7日讯 日前,由株洲市妇幼保健院与合生元母婴救助基金共同举办的“天使爱传递,宝宝总动员”主题活动在株洲的钢琴广场举行。活动现场为三个家庭分别送上5000元的资助款,帮助三个可爱的宝宝继续脑瘫的康复治疗。■记者 洪雷

## 农村儿童白血病最高可补15万元

新华社长沙11月7日专电 记者从湖南省卫生厅获悉,湖南省在全国率先启动农村白血病免费救治试点基础上,加大对儿童白血病的救治力度。目前,湖南省新农合儿童白血病救治最高可补助15万元。

据湖南省卫生厅介绍,湖南省每年新增白血病患儿约500例,严重威胁儿童、青少年健康。2010年以来,湖南省明确了农村儿童大病救治由新型农村合作医疗提供制度保障和资金支持,按病种进行临床手术并探索分类限额包干,以具备条件的公立医院为平台,为农村参合白血病患者实施大病医疗救治。

目前湖南新农合筹资水平逐年稳步提高。全省新农合人均筹资水平已由2003年的30元提高到2012年的290元。2010年以来全省已累计救治农村重大疾病13.94万人次,累计补助支出6.87亿元。

湖南省卫生厅表示,接下来湖南还将进一步提高保障水平,到2015年,实现全省新农合平均实际住院补偿率不低于65%,并提高最高支付限额,切实减轻农民看病就医负担。记者获悉,湖南将加强新农合与民政医疗救助的衔接,逐步扩大救治病种,将更多重大疾病纳入新农合保障范围,并保证报销比例不低于80%。

## 黛尔美科技增发

采用第六代隐形技术,100%全真发,韩国进口材质,专为全秃、秃顶、白发、发稀少、疤痕、女式时尚真发等进行专业补发、脱多少,补多少,补后可任意吹、洗、焗、烫,及剧烈运动始终稳固,宛如再生头发,可恢复脱发前形象。



补发前 补发后

凡2013年元月1号前定制头发的顾客,可享受一年免费护理,可赠送精美护发产品一套。

咨询热线:0731-84830881 18007497881

地址:长沙市五一大道158号潇湘国际9楼922室(火车站前300米)长岛路口下节假日不休

## 湖南性保健研究所 附属医院

### 专业男科 只为男人

健康热线: 8384 6666

地址:长沙车站南路715号(火车站南1公里)

## 悠派美容 提眼皮

悠派美容 专利号:ZL02272282 悠派美容国际连锁,您的眼皮专家! 请认准专利号 谨防假冒



提眼皮前



提眼皮后



提眼皮前



提眼皮后

- > 采用国际领先高科技专利仪器
  - > 不开刀、不手术、不吸脂、无痛无疤
  - > 适合18-70岁左右人群(随做随走)
  - > 多次赴美日韩的专家亲执
  - > 签约服务,确保效果(无效不收费)
- 专业祛眼袋、神奇瘦脸、无痕除皱

0731-89796728 89796738

网址:www.csypmr.com 香港:00852-23887068

地址:长沙市五一中路389号华美欧大厦703室(银华酒店马路对面)

可乘12路、117路、118路、312路、旅1等,到韭菜园站下车即到。